

曲艺

定安琼剧双剧目斩获“全民美育”戏曲展演“特色风采作品”奖

本报讯(海南日报全媒体记者李豌)近日,由海南省文化馆推荐、定安县文化发展中心选送、定安中学琼剧社团精心演绎的琼剧经典选段《张文秀·荣归》与红色琼剧选段《母瑞红云·寻粮觅菜走山峦》,赴浙江参加全国青少年美育示范展演——2025年“全民美育”青少年戏曲展演展示活动,并凭借精湛的唱腔、扎实的功底,双双荣获文化和旅游部全国公共文化发展中心颁发的“特色风采作品”奖。

据悉,定安是“海南省戏曲之乡”,省内历来有“无定安不成剧团”的说法。此次定安参演的两大剧目,既涵盖经典,又聚焦红色,展现出多元化的文化传播视角。

近年来,定安县文化发展中心始终致力于传统戏曲的保护与推广,积极联动校园,将琼剧文化融入校园美育,助力学生在艺术熏陶中提升文化素养、增强文化自信,为琼剧文化培养了一批年轻的传承者。此次获奖,不仅是对定安琼剧艺术实力的肯定,更是定安县推动青少年美育工作与传统戏曲文化传承深度融合的生动成果。

美食

首届海南定安糟粕醋美食文化周即将举办

本报讯(海南日报全媒体记者李豌)近日,海南日报全媒体记者从定安县有关部门获悉,9月下旬,首届海南定安糟粕醋美食文化周将于定安举办,以进一步推动海南特色美食糟粕醋与食材、餐饮产业融合,助力建设海南领先的糟粕醋食品生产基地及产学研融合核心枢纽,以此带动乡村增收,赋能相关产业发展。

据了解,在糟粕醋千人宴、美食争霸等活动基础上,美食文化周将通过琼剧展演、戏歌演绎多种形式,为游客打造从味觉到视觉、听觉、嗅觉等多感官沉浸式的多重狂欢文旅盛宴。活动还将同步开展趣味市集,展销优质好物,并发放消费券,让游客纵享实惠。此外,还将联动文笔峰、南丽湖等县内优质文旅资源,发布美食、生态、非遗等多条糟粕醋主题旅游线路。

养殖

定安鹅养殖科研示范基地投产

预计年出栏商品鹅30万只以上

本报讯(海南日报全媒体记者李豌 通讯员程守满)近日,在位于定安县新竹镇的海南省农业科学院定安鹅养殖科研示范基地,标准化栏舍中,首批定安鹅种鹅正在培育。

据了解,定安鹅养殖历史悠久,作为海南优良的地方水禽资源,于2010年被列入《国家畜禽遗传资源名录》,但长期缺乏系统选育。

为推动定安鹅种质资源保护与产业开发,近年来,新竹镇人民政府投入2025年衔接资金200万元为全镇7个村委会与海南永雷农业科技有限公司、海南省农业科学院合作发展养鹅项目,在该镇卜效村委会长昌村民小组共同建设定安鹅养殖科研示范基地。

基地规划总面积30.94亩,建有标准化种鹅舍、职工生活与办公区、仓储设施等,主要从定安鹅原产地收集纯正种源,采取“养殖与选育同步推进”的策略,逐步实现规模化、标准化、产业化养殖,带动周边农户共同发展养鹅业,助力农民增收,推动乡村振兴与特色产业深度融合。

基地有关负责人介绍,目前,已引进种鹅1450只,基地已全面进入繁殖育种阶段,预计种鹅存栏量将逐步达到1万只,年出栏商品鹅30万只以上。未来,基地还将进一步拓展屠宰加工、产品深加工及销售渠道,推动定安鹅从养殖到餐桌的全产业链优化升级,为地方农业高质量发展注入新动力。

“我们积极主动融入全省蔬菜供销系统,加强与农垦菜篮子联盟、海口菜篮子联盟的合作。”定安县菜篮子产业服务有限公司有关负责人介绍,这一合作通过统筹多方订单采购蔬菜,以量促销,助力定安菜篮子稳价保供。

记者还从定安县政务服务中心获悉,截至目前,定安已有1027项高频事项可实现跨区域异地办理,能够为群众和企业提供更便捷的办事服务。

(本报定城8月31日电)

销售

定安:监督护鲜果稳价保增收

本报讯(海南日报全媒体记者李豌 通讯员张婷婷)“价格稳住了,果子不愁卖,心里踏实多了!”近日,在定安县圣女果收购点,种植户陈先生紧锁的眉头终于舒展开来。

此前,虽逢圣女果丰收旺季,但受连日阴雨天气影响,收购价格一度跌至每斤1.8元左右,“丰产不丰收”让不少果农倍感压力。定安县纪委监委工作人员在开展监督时精准捕捉到这一问题,迅速通过“监督一张网”平台,向圣女果主产区的定城镇政府发起督办,推动解决销售难题。

定城镇政府及相关部门立即行动,一方面,组织人员力量深入田间,协助农户抢抓农时、科学采摘,保障果品品质,夯实议价基础。另一方面,积极协调主要收购商,倡导合理定价,并拓展电商渠道,发动本土网络达人开展直播带货,让“定安圣女果”成为乡野直播间里的“网红”产品,多管齐下稳价格、促销售。

据悉,在监督推动与多方努力下,圣女果收购均价逐步从每斤1.8元的低位回升至每斤3元,总销售额达1.4亿元,惠及农户约2000户。

「双城」向「同城」融合向未来·定安通过强化交通互联互通、产业协同和发展特色文旅,积极融入「海口经济圈」

海南日报全媒体记者 李豌

一路通衢,一路风景 打造更精致的「海口后花园」

融入海口经济圈,最直观的变化莫过于依托交通的互联互通,让“双城”迈向“同城”。

近日,俯瞰G98环岛高速仙沟互通改造项目现场,可见这一环岛高速东线第一条车道“4改8”互通路段形态越发清晰,整体造型如“四叶草”一般,在定安的“迎客门户”处舒展开来。

项目现场,机械、人工正在有条不紊地同步推进多道工序。“我们通过增加工人、机械数量,‘白加黑’‘五加二’举措抢抓工期,目前总体工程形象进展已超70%。”该项目现场有关负责人说,相比此前仅有的两入口四车道,该项目主线为双向八车道高速公路标准,总投资约4.07亿元。建成后,将有效完善区域路网布局,优化定安城区与高速交通转换,预计于今年底全线通车。

从此驶入定安,转入海口羊山大道至定安母瑞山公路(定安琼海段)。这条一级公路于今年初基本实现功能性通车,路线全长73.144公里,双向四车道的沥青路面平坦开阔,犹如一条黑色的缎带,从定海大桥起,终点接G9812高速公路延长线阳江北互通,南北贯通定安全境,串联海口、定安、琼海三地,直接拉近定安南部地区与周边市县的距离,加快推动定安高质量融入海口经济圈,亦被定安人称为“中轴线”。

一路通衢,亦是一路风景。以“中轴线”为例,这条公路串联观澜湖、文笔峰、南丽湖、母瑞山、万泉河等沿线丰富的自然风光、人文景观和历史遗迹,包含了定安“一城两山一湖一泉”等特色核心资源,以串珠成链的方式,正在进一步激发定安全域旅游活力,打造更精致的“海口后花园”。

随着交通基础设施的进一步改善,定安特色文旅品牌“乡咖”,正在乡野之间快速成长,已开设风格各不相同的乡咖点18家,遍布全县10镇,成为海口居民假日游、周边游的好去处;在各有特色的咖啡饮品陪伴下,游客可在不同的乡咖点,或了解世界各地的香草文化,或静赏南丽湖风光,或在荒野中追逐诗意与落日,或领略千古爱情佳话,或漫步乡村感受发展巨变。

据了解,今年以来,依托县内优化的交通基础设施、各乡镇特色产业,定安不同镇开展水果采摘节、田园新星歌手比赛等,推动农文旅融合;开展幸福跑、母瑞山红色骑行、琼剧嘉年华等文体活动,丰富群众生活;打造端午美食文化季、乡咖文化季,为游客提供从美食到文体活动一条龙的旅游盛宴;持续深入推进“信用+仙沟牛”应用场景建设,擦亮定安仙沟牛肉美食品牌等,正在推动定安成为海口居民优选的高品质休闲旅游目的地。

“我们还结合重要节点,推出主题式精品旅游路线;联动海汽集团,打造定安往返海口的定制路线、旅游专线;联动澄迈、屯昌、琼海等市县,开展四城联动推介,进一步串联海口经济圈优质文旅资源。”定安县旅文局有关负责人介绍,今年1月至7月,定安累计接待游客总人数139.89万人次,同比增长10.19%;累计游客总花费9.50亿元,同比增长10.09%。其中,乡咖累计接待游客34.19万人次,累计营业收入688.70万元。

近日,定安乡咖文化季开幕式上,定安乡咖IP形象“咖妃”发布。 通讯员 毛景慧 摄

定安创新组建招商工作队,分区域精准开展招商工作,已助推17个项目落地

精准发力 打造招商引资“强磁场”

■ 海南日报全媒体记者 李豌
通讯员 毛景慧

“从初步对接到完成备案,前后仅耗费一个多月,还不用我自己去跑,效率太高了!”近日,在定安县龙河镇南勋村海一仓储冷冻库项目现场,定安海一农业发展有限公司负责人彭海吉对海南日报全媒体记者说。

据了解,该项目投资总额约1000万元,拟用地面积7亩,将建设总建筑面积3000平方米的生产基地,包括生产车间、冷库和配套工

程,可用于当地农副产品的粗加工及保鲜仓储,目前正在进一步办理项目建设手续。

项目高效推进离不开招商工作队的扎实服务。

今年6月11日,定安采用跨部门联合组建的方式,选派各部门业务骨干,创新组建招商工作队,按照“前方对接洽谈+后方服务保障推进”的模式开展工作。工作队聚焦塔岭工业园区等定安县“7+2+2”重点区域和关注方向及“一水一路”两张网组团式联动发展,重点关注食品加工、绿

色建筑、生物与新医药等产业“链主”企业的引进,从政策及各类保障要素梳理匹配、加强政策适配研究、挖掘各类企业及渠道资源等多方面,立体推进招商引资工作。

6月30日,工作队在积极对接商会、民营企业家等相关资源的过程中,获知定安海一农业发展有限公司有投资意向后,主动与企业取得联系,并第一时间到企业实地考察洽谈。

在整个项目落地过程中,定安县招商工作队多次实地走访踏勘,

积极协调定安县资规局,仅用14天就完成7亩农转用手续;全程跟踪陪同指导企业办理纳税登记、投资项目备案表、报规报建等一系列手续,全力打通项目落地“堵点”。

“我们还没有开始准备推进项目落地的各项手续,他们就主动联系我们上门了。”彭海吉说,龙河镇距离定安县城较远,单程车程需1个小时左右,往返办理多种手续,比较麻烦,“但工作队全程提供‘保姆式服务’,每天通过电话、微信多次联系,我只需线上传递资料,他们直接在

县城帮办代办,为我们节省了大量的时间。”

据了解,自成立以来,定安招商工作队通过“内外兼修”的方式,已汇编省县支持政策,对接洽企业逐一适配政策并精准研判,全面梳理全县优质地块和农业资源用地,其中梳理相关用地面积2000余亩,充分挖掘各方资源,组团前往北京、上海、厦门、泉州等地精准开展招商引资考察活动。今年以来,定安已招引项目17个,计划投资金额约33亿元。

(本报定城8月31日电)



俯瞰定安县城。
通讯员 程守满 摄



近日,蜜雪冰城海南工厂生产线上,工人正在忙碌。

通讯员 程守满 摄

近日,通过“总院一分院”双向转诊机制,一名定安籍急诊患者实现从海南省人民医院定安分院转诊到海南省人民医院总院救治,随着病情稳定再转诊回定安分院进行后续治疗,全程实现“床对床”无缝衔接转诊。

“整个过程由两院专科团队前期充分沟通,定安分院综合服务中心统一协调、接送,保证了医疗服务的连续性和安全性,让定安人民在家门口就能更好地享受到省级医疗服务。”定安分院有关负责人说。

近年来,随着海南省人民医院全面托管定安县人民医院,陆续有43名不同专业的省级专家入驻定安,从“院包院”逐渐转向“科包科”,并推动建立“总院一分院”双向转诊机制,助力省级优质医疗资源下沉。

“不仅能为定安人民提供更好的医疗服务,省级专家的入驻,也能吸引海口、琼海等周边市县居民到定安就医。”该负责人说,2022年,省级专家到定安县域内多点执业接诊患者数仅2000余人次,随着托管开始,2023年、2024年均达上万人次。托管至今,开展医疗新技术、新项目40项,助力定安县域医疗服务能力明显提升。

近年来,定安陆续加强深化与省会及岛外优质医疗、教育等领域资源的合作,持续提升公共服务水平,不断增强居民的获得感。在教育领域,与上海交通大学、海南师范大学、琼台师范学院等院校合作办学,托管帮扶等,助力定安基础教育全面提升;依托“海口经济圈零工之家”平台,与海口等四市县建立劳务对接机制,提供超千个岗位,有效促进劳动力跨区流动。

“我们积极主动融入全省蔬菜供销系统,加强与农垦菜篮子联盟、海口菜篮子联盟的合作。”定安县菜篮子产业服务有限公司有关负责人介绍,这一合作通过统筹多方订单采购蔬菜,以量促销,助力定安菜篮子稳价保供。

记者还从定安县政务服务中心获悉,截至目前,定安已有1027项高频事项可实现跨区域异地办理,能够为群众和企业提供更便捷的办事服务。

(本报定城8月31日电)



近日,定安乡咖文化季开幕式上,定安乡咖IP形象“咖妃”发布。
通讯员 毛景慧 摄

定安创新组建招商工作队,分区域精准开展招商工作,已助推17个项目落地

精准发力 打造招商引资“强磁场”

■ 海南日报全媒体记者 李豌
通讯员 毛景慧

“从初步对接到完成备案,前后仅耗费一个多月,还不用我自己去跑,效率太高了!”近日,在定安县龙河镇南勋村海一仓储冷冻库项目现场,定安海一农业发展有限公司负责人彭海吉对海南日报全媒体记者说。

据了解,该项目投资总额约1000万元,拟用地面积7亩,将建设总建筑面积3000平方米的生产基地,包括生产车间、冷库和配套工

程,可用于当地农副产品的粗加工及保鲜仓储,目前正在进一步办理项目建设手续。

项目高效推进离不开招商工作队的扎实服务。

今年6月11日,定安采用跨部门联合组建的方式,选派各部门业务骨干,创新组建招商工作队,按照“前方对接洽谈+后方服务保障推进”的模式开展工作。工作队聚焦塔岭工业园区等定安县“7+2+2”重点区域和关注方向及“一水一路”两张网组团式联动发展,重点关注食品加工、绿

色建筑、生物与新医药等产业“链主”企业的引进,从政策及各类保障要素梳理匹配、加强政策适配研究、挖掘各类企业及渠道资源等多方面,立体推进招商引资工作。

6月30日,工作队在积极对接商会、民营企业家等相关资源的过程中,获知定安海一农业发展有限公司有投资意向后,主动与企业取得联系,并第一时间到企业实地考察洽谈。

在整个项目落地过程中,定安县招商工作队多次实地走访踏勘,

积极协调定安县资规局,仅用14天就完成7亩农转用手续;全程跟踪陪同指导企业办理纳税登记、投资项目备案表、报规报建等一系列手续,全力打通项目落地“堵点”。

“我们还没有开始准备推进项目落地的各项手续,他们就主动联系我们上门了。”彭海吉说,龙河镇距离定安县城较远,单程车程需1个小时左右,往返办理多种手续,比较麻烦,“但工作队全程提供‘保姆式服务’,每天通过电话、微信多次联系,我只需线上传递资料,他们直接在

(本报定城8月31日电)